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9. Ubung zur Vorlesung ,,Evolutionsgleichungen* im WS 2016/17

Prisenzaufgabe 1:
(m—1)«

snm— und ferner seien A > 0, 7 > 0 und o € Q derart, dass

Es seien ao = sowie B =

o 2+('r:71)n und 3 = 2+('rr}71)n
B N (zo) C Q gilt. Wir wollen zeigen: Mit

BT
Ty := max{t > O;B\/%.(HT)B(:UO) C 0}

und

_ (A7) o . |z — @[> ™ e
uo(z) =uy " (x) =71 (A B 35 N ,x €,

definiert dann

g2\ T
w(z,t) = ut(z,t) = (t+7)"° (A _B. :cxo2|ﬂ> fiir alle ¢ € [0,Ty) und fast alle z € Q
(t+7) N

eine schwache Losung u von (2).
Beweise zunéchst Behauptung 1: U := u(47) ist eine klassische Losung von U, = AU™ in

G :={(z,t) € R" x [0,00); |z — x| < % (t+7)%}.
Nimm dazu 0.B.d.A. g = 0 an und stelle U in G in ,selbstdhnlicher Form*
Ulw,t) = (t+7)"" f(Jalt ™)
mit

1

&) =(A-B&==T, €20
dar. Rechne nach, dass Uy = AU™ in 0 < £ = &(x,t) < &y = ,/% aquivalent zur Differentialgleichung

n—1
3

im betrachteten Intervall ist. Weise schlieflich anhand der Definitionen von f, a, 8, B die Giiltigkeit von (1) nach
und folgere Behauptung 1.
Beweise dann Behauptung 2: Damit gilt die oben angekiindigte Aussage.

(f™)ee + (f™)e+af +BEfe =0 (1)
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Hausaufgabe 1:

Beweise Proposition 3.4: Ist u eine sehr schwache Lésung von
up = Au™,
ulyo =0, (2)
u(+,0) = uo,

die zudem
u€ C°[0,T); L' () N L>=(2 x (0,T))

erfiillt, so ist u eine schwache Losung von (2).



